

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Паршина Николая Михайловича «Предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования Н.М. Паршина не вызывает сомнения. Кардинальные преобразования, произошедшие в экономической сфере нашего общества, отразились не только на политике, идеологии и праве, но и на состоянии преступности. Особую тревогу и озабоченность у теоретиков и практических работников вызывают темпы распространения сексуальных посягательств в отношении несовершеннолетних, что предполагает, в свою очередь, разработку эффективных мер, направленных на борьбу с данным негативным явлением, являющимся, на наш взгляд, крайней формой социальной патологии. Сложность в решении данного вопроса заключается в том, что до сих пор в научной литературе не сложилось единого понимания сексуального преступления, в связи с чем некоторые исследователи рассматривают их как в узком, так и в расширительном аспектах. Как правильно заметил диссертант, теория и практика противодействия данному негативному явлению требует комплексного, но в тоже время дифференциированного подхода, заключающегося в особенностях предупредительного воздействия в отношении лиц, совершающих сексуальные посягательства на несовершеннолетних, а также потенциальных жертв преступлений с помощью применения мер криминологического, уголовно-правового и иного характера.

Несмотря на осуществление комплекса мер общесоциального, специально-криминологического, медицинского характера по противодействию сексуальному насилию в отношении несовершеннолетних, необходимо признать, что проводимые на государственном уровне направления деятельности в указанной сфере не нашли должной реализации на современном этапе и являются недостаточно эффективными.

Многоаспектность исследуемой проблемы, ее недостаточная

разработанность, с одной стороны, низкий уровень результативности правоохранительной деятельности в указанной сфере, - с другой, приводят к необходимости активизации теоретико-прикладных исследований, направленных на совершенствование научно-обоснованной концепции противодействия сексуальным преступлениям, совершаемых в отношении несовершеннолетних, и позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Н.М. Паршина является не только теоретически и практически значимым, но и своевременным.

Несмотря на обращение теоретиков и практиков к вопросам, противодействия сексуальным преступлениям, совершаемым в отношении несовершеннолетних, Н.М. Паршин выявил пробельность в реализации государственной политики, касающейся защиты и охраны прав несовершеннолетних, их половой свободы и половой неприкосновенности в современной России, стараясь не повторять своих предшественников, по-новому рассмотрел наиболее значимые аспекты исследуемой проблемы, предложил научно-обоснованные и достаточно аргументированные мероприятия, направленные на минимизацию негативных социальных явлений в указанной сфере.

Заслуживает внимания и поддержки вывод диссертанта о необходимости разработки понятия «сексуальное преступление», раскрытия его содержания и характеризующих признаков, структурных элементов, измерения его количественных и качественных показателей, являющихся базовой основой формирования концепции предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

Теоретически и практически значимым является выделение Н.М. Паршиным трех групп преступлений, образующих структуру сексуальных посягательств на несовершеннолетних, и вывод автора о наиболее высоком удельном весе в их массе преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних, что предполагает разработку как общих, так и специфических мер

противодействия им.

Именно такой подход позволил Н.М. Паршину рассмотреть и попытаться решить три проблемы: дать научно обоснованную криминологическую оценку состояния сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних; разработать общесоциальные, специально-криминологические, уголовно-правовые меры, направленные к лицам, совершающим подобные преступления; предложить направления виктимологической профилактики, касающиеся потенциальных жертв преступлений, что, несомненно, указывает на научную новизну диссертационного исследования.

Справедливым является мнение автора о значимости криминологической оценки сексуальной преступности в отношении несовершеннолетних, касающейся не только ее реального измерения с целью выявления негативных тенденций, но также предполагающей разработку практических рекомендаций, направленных на выявление ее латентного, скрытого массива.

Научный и практический интерес имеет предложение Н.М. Паршина о создании реестра осужденных за совершение сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, что позволит определить круг профилактируемых лиц с целью недопущения с их стороны рецидива преступлений в рассматриваемой сфере.

Заслуживает одобрения и то, что Н.М. Паршин в значительной степени приблизил общетеоретические разработки к потребностям правоприменительной практики, предложил собственные решения и сформулировал ряд предложений по совершенствованию уголовного законодательства Российской Федерации, которые, несомненно, содержат элементы новизны.

Достаточны, на наш взгляд, по содержанию и убедительны предложения диссертанта, предусматривающие в рамках ст. 131 УК РФ уголовную ответственность за изнасилование независимо от пола субъекта, т.к.овое

сношение имеет место в обоих случаях и носит естественный характер (стр. 13, 168); о дополнении составов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности таким квалифицирующим признаком, как «повлекшее беременность несовершеннолетней» (стр. 13, 168).

Солидарна с позицией автора в части приведения в соответствие с иерархией ценностей, характером и степенью общественной опасности преступлений существующих санкций за половые преступления и преступления против жизни и здоровья, а также в части установления соразмерности между наказаниями за ненасильственные и насилиственные половые посягательства (стр. 169).

Достаточно смелым и в то же время оправданным считаем предложение диссертанта о создании «Службы межведомственного взаимодействия» для координации мероприятий по предупреждению сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, различными субъектами предупредительной деятельности (стр. 129-130).

Основные положения диссертации с достаточной полнотой и убедительностью изложены в автореферате и отражены в 9 опубликованных автором работах, 5 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Структура и объем диссертации подчинены целям и задачам авторского исследования, ее архитектоника в целом логична и последовательна. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих 6 параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Работа в целом написана ясным, доходчивым языком, стиль изложения материала, его последовательность и содержание соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям.

Изучение материалов диссертации, мои личные наблюдения позволяют охарактеризовать Н.М. Паршина как добросовестного и ответственного исследователя, человека, способного анализировать и обобщать эмпирический и теоретический материал, формулировать выводы и обосновывать

собственную позицию.

Его диссертация представляет самостоятельное монографическое исследование, выполненное на необходимом теоретическом уровне. Она написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, а также имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе в науку криминологии и уголовного права претендента на ученую степень кандидата юридических наук.

Диссертация отвечает требованиям, содержащимся в разделе II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 г. №1024), а ее автор Николай Михайлович Паршин заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры прокурорского
надзора и криминологии
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

29.05.2018 г.

Ольга Викторовна Шляпникова

